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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО 
ІНТЕЛЕКТУ У ШКОЛЯРІВ З ПОРУШЕННЯМИ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

У статті автором здійснено короткий аналіз психологічних 
джерел з вивчення проблеми емоційного інтелекту. На основі 
теоретичного аналізу узагальнено дані щодо особливостей емо-
ційного інтелекту, що включає здатність відстежувати власні 
почуття і почуття інших людей, розрізняти їх і використову-
вати цю інформацію для управління мисленням і діяльністю. 
Окреслено основні теоретичні та експериментальні здобутки 
наукових досліджень, що стосуються аспектів проблеми емо-
ційного інтелекту. Встановлено основні механізми розвитку 
емоційного інтелекту. Систематизовано науково-методичні 
вітчизняні та зарубіжні джерела зі спеціальної педагогіки та 
психології. 
Теоретичний аналіз проблеми емоційного інтелекту дає змогу 
стверджувати, що емоційний інтелект в цілому розглядаєть-
ся як когнітивноособистісне утворення з найбільш вираженим 
когнітивним компонентом, як сукупність розумових здібнос-
тей до розуміння емоцій і управління ними, а також знань, 
умінь і навичок, операцій і стратегій інтелектуальної діяль-
ності, пов’язаних з обробкою і перетворенням емоційної ін-
формації. 
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Теоретично з’ясовано, що у школярів з порушеннями інтелек-
туального розвитку відмічається незрілість емоційної сфери 
і примітивність емоційного реагування. Одержані теоретичні 
дані є підґрунтям для проведення експериментального до-
слідження та розроблення системи заходів, спрямованих на 
успішну адаптацію цих дітей до соціуму та сприятимуть ефек-
тивному опануванню емоційною компетентністю. 
Таким чином, можна стверджувати, що означена проблема 
є актуальною у декількох аспектах: теоретичному, оскільки 
вона, як зазначалось вище, є недостатньо розробленою, у со-
ціальному — оскільки людська цивілізація може опинитись 
у стані саморуйнування, у разі, якщо й надалі емоції будуть 
розглядатись як протилежні розуму, як такі, що є недоступ-
ними свідомому контролю і регулюванню, у психолого-педа-
гогічному — якщо на підставі експериментального вивчення 
особливостей перебігу емоційних процесів і станів та стійких 
властивостей особистості не буде розроблено науково обґрун-
товані підходи до цілеспрямованого формування в процесі на-
вчання та виховання емоційної розумності суб’єктів навчання. 
Ключові слова: психологія, емоційна компетентність, емоції, 
адаптація, особистість. 

Вступ. Одним із важливих стратегічних завдань реформу-
вання освітньої галузі України є її спрямованість на забез-
печення гармонійного розвитку особистості. У цьому контек-
сті надзвичайно гостро постає проблема соціальної адаптації 
дітей, на чому наголошується і в концептуальних положен-
нях Закону України «Про освіту». Особливої актуальності 
розв’язання означеної проблеми набуває стосовно дітей з осо-
бливими потребами загалом й із порушеннями інтелектуаль-
ного розвитку зокрема, для яких навчання в закладах осві-
ти створює умови соціальної адаптації та інтеграції. Однією 
з ключових детермінант успішності соціальної адаптації цієї 
категорії дітей є рівень сформованості у них емоційного ін-
телекту. Відтак, першочерговим є вирішення питання опти-
мізації формування емоційного інтелекту, що є передумовою 
їхнього становлення як особистості, успішного їх включення в 
соціальне життя та здатності адаптуватися в мінливих умовах 
соціального оточення. 

Мета та завдання дослідження. Дослідити та теоретич-
но проаналізувати проблему розвитку емоційного інтелекту у 
школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. Охарак-
теризувати психологічні закономірності та механізми розвитку 
емоційного інтелекту у школярів означеної категорії. 

Матеріали та методи дослідження. Теоретичний аналіз 
досліджень розвитку емоційного інтелекту у школярів з інте-
лектуальними порушеннями не знайшов широкого розповсю-
дження у віковій і спеціальній психології. Зокрема у низці 
праць науковців теоретично охарактеризовано загальні уявлен-
ня про сутність емоцій [5]; розкрито емоційний розвиток в кон-
тексті особистісного розвитку [6, 8, 18, 23]; визначено зв’язок 
емоційного інтелекту з окремими психічними структурами: 
самосвідомістю, мотивацією, когнітивними процесами [18, 
23]; взаємозв’язок емоційного інтелекту зі шкільною успішніс-
тю [24]. Водночас порівняльний аналіз прикладних досліджень 
дозволяє констатувати певні особливості емоційного інтелекту, 
що спостерігаються на різних вікових етапах [15, 16,19, 21]; в 
специфіці функціонування його компонентів [20, 22]. 

Результати дослідження. Розкриваючи поняття «емоційний 
інтелект», перш за все слід звернути увагу на встановлення пси-
хологічних закономірностей і механізмів розвитку емоційного 
інтелекту в шкільному віці, адже саме шкільний вік передба-
чає взаємодію когнітивних і метакогнітивних коаліцій, що ви-
никають відповідно до задач емоційного розвитку особистості 
на цьому віковому етапі. Динамічність емоційного інтелекту як 
метакогнітивного конструкту пов’язана з особливостями актуа-
лізації інтелектуальних процесів, викликаних проблемною си-
туацією та постановкою задачі. Дослідники одностайні в тому, 
що емоційний інтелект пов’язаний не лише безпосередньо з 
дією, але й із такими когнітивними процесами як мислення, 
планування, здатність відчувати й оцінювати, що відіграє важ-
ливу роль у регуляції діяльності, поведінки та спілкуванні і є 
необхідною умовою для соціалізації [15, 17]. 

Розвиток емоційного інтелекту в шкільному віці є результа-
том виникнення і становлення метакогнітивного утворення, що 
передбачає поглиблення, об’єднання в певні категорії, розши-
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рення та актуалізацію емоційних, когнітивних, комунікатив-
них, мотиваційних складових особистості в умовах навчальної 
діяльності. Принагідно зауважити, що розвиток емоційного ін-
телекту сприяє адаптації школяра в соціальному середовищі, 
оптимізації міжособистісних взаємодій [7]. 

Однак процес розвитку емоційного інтелекту має особливості, 
проте основні його структурні елементи починають розвиватись 
у молодшому шкільному віці та не зникають, а вдосконалюються 
впродовж шкільного навчання, тому на час закінчення навчання 
дитина має можливість досягти такого рівня розвитку емоцій-
ного інтелекту, щоб набуті знання, вміння перенести у доросле 
життя: успішно продовжувати навчання, організовувати пози-
тивне спілкування з новими людьми в нових соціальних умовах, 
залучатись у соціальні зв’язки під час практичної діяльності. 

Андреєва [1] щодо розвитку емоційного інтелекту виділяє 
існування двох позицій в психології. Згідно з першою емоцій-
ний інтелект описується як відносно стійка здатність, внаслі-
док чого підвищити його рівень практично неможливо, однак 
збільшити емоційну компетентність шляхом навчання цілком 
можливо. Опоненти першої позиції вважають, що емоційний 
інтелект можна розвивати. Емоційний розвиток проявляється 
у свідомому регулюванні емоцій. 

Як зазначає Березовська [3], результати емпіричного дослі-
дження вказують на можливість розвитку емоційного інтелек-
ту шляхом спеціально організованого навчання і виховання. 
Дослідниця вважає, що розвивати емоційний інтелект можли-
во впродовж життя за допомогою тренінгів. 

На думку Бєлкіної [2], емоційний інтелект складається з 
ряду миттєвих, тактичних, «динамічних» умінь і навичок, які 
можна застосовувати в залежності від ситуації. Таким чином, 
вчена робить висновок про те, що можна підвищувати рівень 
емоційного інтелекту за допомогою тренування, навчання та 
життєвого досвіду. 

Згідно з дослідженнями Кузнецова [7], для формування емо-
ційного інтелекту сензитивним періодом є молодший шкільний 
вік, оскільки природна потреба в емоційному сприйнятті на-
вколишнього світу в цей час доповнюється у дитини активним 

інтелектуальним розвитком, акцент на якому відрізняє навчан-
ня в початковій школі від дошкільної освіти. 

Чашов [12], доктор педагогічних наук, професор Держав-
ного університету Огайо Колумбус, США наполягає на тому, 
що розвиток емоційного інтелекту слід розглядати в контексті 
категорії «навчальної діяльності», оскільки він розвивається і 
виявляється в діяльності, у процесі спілкування, взаємодії з ін-
шими людьми. Вчений зазначає, що розвиток емоційного інте-
лекту жодною мірою не повинен бути обмеженим і пов’язаним 
з окремим шкільним предметом. Навпаки, необхідно проекту-
вати навчальний процес так, щоб у процесі навчання кожної 
шкільної дисципліни був задіяний емоційний інтелект. 

У дослідженнях Megнas A., Gutiérrez-Cobo M. J., Fernández-
Berrocal P., Cabello R., Gуmez-Leal R. [21] зазначається, що 
напрямами розвитку емоційного інтелекту в шкільному віці є: 

– пізнання власних емоцій і почуттів; 
– пізнання емоцій і почуттів інших людей; 
– володіння власними емоціями та почуттями; 
– взаємодія і комунікація з іншими людьми. 
А розвиток емоційного інтелекту і збагачення «емоційної 

компетентності» у дітей спрямовані на: 
– розвиток самосвідомості (усвідомлення власних емоцій і 

почуттів) і саморегуляції (усвідомленої регуляції емоційних 
станів і поведінки); 

– розвиток почуття емпатії, здатності до розуміння внутріш-
нього світу інших людей; 

– підвищення впевненості в собі, розвиток почуття само-
прийнятия; 

– розвиток комунікативних навичок та вміння вирішувати 
конфлікти; 

– розвиток соціально значущих мотивів поведінки; 
– розвиток когнітивної сфери; 
– становлення творчої діяльності та усвідомлення своєї ін-

дивідуальності; 
– зниження агресивності й антисоціальної поведінки; 
– підвищення лідерських якостей і навичок міжособистісно-

го спілкування. 
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У роботі з дітьми розвиток емоційного інтелекту є резуль-
татом педагогічних впливів. Цілеспрямоване підвищення со-
ціальної та емоційної компетентності дітей лежить в основі 
зростаючої складності їх соціальних відносин і емоційних пе-
реживань. Крім того, розвиток дитини в цей період характе-
ризується виникненням громадських мотивів поведінки, фор-
муються основи Я-концепції дитини і довільність поведінки, 
починають розвиватися естетичні, моральні, інтелектуальні 
почуття [13]. 

Отже, вивчення емоційних особливостей дітей та розвиток 
емоційного інтелекту школярів — завдання першочергової 
важливості. Воно є актуальним у світлі психолого-педагогічно-
го підходу до вирішення проблеми соціальної адаптації дітей у 
суспільстві шляхом підвищення рівня сприйняття і розуміння 
іншої людини як особистості, а також, що дуже важливо, ви-
рішення проблеми емоційного здоров’я дитини. 

Емоційна грамотність дає школярам можливість краще роз-
биратися в емоційному функціонуванні людей, досягати успіху 
в спілкуванні з викладачами й однолітками, вирішувати вини-
клі конфлікти, розуміти себе, свої бажання і потреби, причини 
власних вчинків, а також ставити перед собою цілі і вдало їх 
досягати. Все це сприятливо впливає на поведінку в школі і 
поза школою, а також на ефективне засвоєння знань. 

Таким чином, здійснений аналіз літературних джерел дає 
можливість констатувати, що емоційний розвиток є важливим 
фактором для повноцінного розвитку дитини, збереження її 
психологічного здоров’я, адаптації до соціального світу і готов-
ності її до шкільного навчання. Втім, незважаючи на досить 
широке відображення емоційного інтелекту в контексті психо-
логії особистості, у практичній, віковій та спеціальній психоло-
гії проблематика емоційних станів і детермінант їх виникнення 
й до теперішнього часу випереджає рівень її теоретичної роз-
робленості. 

Вивчення емоційного розвитку є новим сегментом у дослі-
дженні емоційного інтелекту особистості з особливими освіт-
німи потребами. Важливість розв’язання проблеми емоційного 
розвитку зумовлена тенденцією до зростання кількості дітей 

з порушеннями інтелектуального розвитку, у яких офіційно 
діагностовано низький рівень функціонування пізнавальних 
процесів, відхилення поведінки, спостерігається дезадаптація 
в освітньому та соціальному середовищі. Розвиток емоційного 
інтелекту у школярів з порушеннями інтелектуального розви-
тку визначається спадковістю, соціальним середовищем і ді-
яльністю [10]. 

У дослідженнях Яовлевої, Федорової [14], присвячених ви-
вченню особливостей особистості та емоційної сфери школярів 
з порушеннями інтелектуального розвитку, наголошується на 
зниженні особистісної активності та особистісній незрілості, зо-
крема і на недостатній сформованості емоційної сфери у цієї 
категорії дітей. Автори визначають, що наслідком емоційно-
особистісної незрілості школярів з порушеннями інтелектуаль-
ного розвитку є гальмування появи готовності до оволодіння 
навчальною діяльністю та нездатність своєчасно реалізувати 
одне з основних завдань психічного розвитку, а саме: набут-
тя навичок соціальної взаємодії із групою однолітків у кон-
тексті спільної діяльності. Поряд із цим спостерігається осла-
бленість вольової регуляції поведінки, пізнавальна пасивність 
(наслідком якої стає обмежений об’єм знань та уявлень про 
навколишнє середовище), відсутність спрямованості зусиль на 
отримання знань, нестійкість інтересу до навчання, слабкість 
вольових установок, підвищена навіюваність, імпульсивність. 
Найбільш виразні прояви емоційної незрілості дітей із ЗПР 
такі: поверховість емоційних зв’язків, низька адаптивність та 
негнучкість у побудові емоційних контактів з ровесниками; 
труднощі у розпізнаванні власних емоцій та емоцій іншого; по-
рушення здатності сприймати і враховувати у своїй поведінці 
стани, бажання, інтереси інших людей; труднощі у здійсненні 
емоційного передбачення реакції партнера; слабкість соціаль-
них почуттів — співпереживання та співчуття; дефіцит емоцій-
ної регуляції, емоційна нестійкість. 

У наукових роботах Вержиховської [4] наголошується, що у 
школярів з порушеннями інтелектуального розвитку спостері-
гається відставання у розвитку емоційної сфери, що виявляєть-
ся в емоційній нестійкості, лабільності, легкій зміні настроїв 
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і контрастних проявах емоцій. Відзначається нетолерантність 
до фруструючих ситуацій. Незначний привід може викликати 
емоційне збудження і навіть різку афективну реакцію, неадек-
ватну ситуації. Автор зазначає, що така дитина то виявляє до-
брозичливість по відношенню до інших, то раптом стає злою і 
агресивною. При цьому агресія спрямовується не на дію осо-
бистості, а на саму особу. Нерідко у школярів з інтелектуаль-
ними порушеннями відзначається стан занепокоєння, тривож-
ність, почуття страху [9]. 

Дослідження Стадненко, Матвіївої, Обухівської [11] свід-
чать, що емоції дітей з інтелектуальними порушеннями повер-
хові та нестійкі, внаслідок чого діти схильні до навіювання та 
наслідування, інфантильні. Автори стверджують, що школярі 
з порушеннями інтелектуального розвитку відрізняються від 
однолітків з нормативним розвитком особливостями емоційних 
станів, самооцінки, рівня домагань, що відображається на ха-
рактері їх соціальних контактів. 

Матвієва [11]наголошує, що незрілість емоційно-вольової 
сфери школярів з порушеннями інтелектуального розвитку є 
одним із факторів, який гальмує розвиток пізнавальної діяль-
ності внаслідок несформованості мотиваційної сфери та низь-
кого рівня контролю, обумовлює своєрідність формування їх 
поведінки, а також особистісні особливості, страждає сфера ко-
мунікації. Вчена вказує на специфічність проявів регулятивної 
ролі емоцій у діяльності школярів з порушеннями інтелекту-
ального розвитку. Труднощі, які зустрічають діти під час вико-
нання завдань, часто викликають у них різкі емоційні реакції, 
афективні спалахи. Ці реакції виникають не тільки у відповідь 
на справжні труднощі, а й внаслідок очікування труднощів, 
страху невдачі. Цей страх значно знижує продуктивність ді-
яльності школярів і призводить до формування у них заниже-
ної самооцінки. 

Як зазначає Синьов [10], порушення емоційної сфери у ді-
тей з інтелектуальними порушеннями зустрічаються частіше, 
ніж у їх однолітків з нормативним розвитком. Причинами цих 
розладів є: часті стреси, розчарування і конфлікти, як наслідок 
інтелектуальної недостатності, дефіциту критичності. 

У дослідженнях Стадненко, Матвіїва [11] наголошується на 
специфічності та уповільненні формування емоційних структур 
у школярів з порушеннями інтелектуального розвитку, зокре-
ма у них переважає або ейфоричне тло настрою у поєднанні 
з психомоторною розгальмованістю, або знижений настрій зі 
схильністю до нерішучості, боязливості; визначаються емоцій-
ні зриви під час виникнення труднощів, відмова виконувати 
складні дії, підвищена чутливість до зауважень, афективна 
збудливість, страх перед ситуацією оцінки. 

У зв’язку із вище зазначеним є підстави припустити, що 
у школярів з порушеннями інтелектуального розвитку форму-
вання емоційного інтелекту відбувається під впливом ряду не-
гативних зовнішніх і внутрішніх передумов. Аналіз психоло-
го-педагогічної літератури підтверджує це припущення. Так, 
у дослідженнях Матвєєва [11] виділені і характеризуються дві 
групи названих факторів: а) внутрішні, які полягають в осо-
бливостях функціонування психічних явищ, що залежать від 
впливу порушення; б) зовнішні, які характеризуються впливом 
соціуму. 

До внутрішніх передумов ми відносимо недоліки всіх ком-
понентів, що беруть участь у розвитку емоційного інтелекту, а 
саме: недоліки когнітивного розвитку, що зумовлює спотворен-
ня в формуванні уявлень про емоції людини, особливості їх ви-
явлення; невміння зрозуміти іншу людину, зануритись у стани 
душевних переживань. 

До зовнішніх передумов порушень емоційного інтелекту від-
носять навчання дітей з порушеннями інтелектуального роз-
витку у спеціалізованих установах, що негативно впливає на 
становлення особистості школяра з порушеннями інтелекту-
ального розвитку і виявляється в порушенні соціальної вза-
ємодії, створенні специфічного типу спілкування, впливає на 
ставлення до однолітків, виявляється у невпевненості в собі, 
неадекватній самооцінці, емоційній напруженості, підвищеній 
агресивності та ін. 

Обговорення результатів. Таким чином, на основі теоретич-
ного аналізу з’ясовано, що у школярів з порушеннями інте-
лектуального розвитку спостерігаються порушення емоційного 
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розвитку, які виявляються в незрілості емоційного інтелек-
ту: нестійкості емоцій, труднощах у розпізнаванні емоційних 
станів, вербалізації власних емоцій, станів, настроїв, а також 
тривожності, що обумовлюють своєрідність формування їх по-
ведінки, ускладнюють особистісний розвиток та спілкування з 
оточуючими людьми. Разом з тим низка питань, пов’язаних з 
дослідженням емоційного інтелекту у школярів з порушення-
ми інтелектуального розвитку, зокрема його складових, чин-
ників та механізмів розвитку, залишаються ще не розкритими 
і вимагають подальшої розробки прийомів і методів корекції 
порушень емоційного розвитку цієї категорії дітей. 

Ми припускаємо, що успішність сприймання, розуміння та 
вираження емоцій у школярів з порушеннями інтелектуально-
го розвитку залежить від пізнавального та особистісного розви-
тку, а також соціальних умов. Перевірка цих припущень вима-
гає проведення спеціального експериментального дослідження. 

Висновки. У численних дослідженнях процес розвитку емо-
ційного інтелекту має особливості, проте основні його структур-
ні елементи починають розвиватись у молодшому шкільному 
віці та не зникають, а вдосконалюються впродовж шкільно-
го навчання. До основних характеристик розвитку емоційного 
інтелекту на цьому етапі відносять: переживання, які стають 
більш глибокими, усвідомленими, узагальненими, диференці-
йованими, ускладнюється їх предметний зміст; формування 
стійкої системи емоційних відносин; появу емоційної децентра-
ції, тобто здатність до співпереживання іншій людині; розви-
ток здатності до розпізнавання емоцій, мовних характеристик 
переживань; виникнення емоційної корекції поведінки. 

Теоретично встановлено, що формування емоційного інте-
лекту у школярів з порушеннями інтелектуального розвитку 
відбувається під впливом низки особистісних особливостей, а 
саме: відставання у розвитку емоцій, що виявляється в емо-
ційній нестійкості, лабільності, легкій зміні настроїв й кон-
трастних проявах; відзначаються фрустраційні вияви в різних 
ситуаціях; поверховість та нестійкість емоцій; інфантильність; 
порушення самоконтролю у всіх видах діяльності; несформова-
ність мотиваційної сфери; порушення комунікації та ін. 

Разом з тим узагальнення теоретичних даних дозволяє 
стверджувати, що на формування емоційного інтелекту істотно 
впливає розвиток когнітивних процесів, реактивність та стиль 
емоційного реагування, сформованість емоційного словника, 
які забезпечують сприймання і переробку емоційної інформа-
ції та адекватність емоційного регулювання. Це дозволяє нам 
припустити, що у школярів з порушеннями інтелектуального 
розвитку емоційний інтелект буде сформованим недостатньо. 
Формування емоційного інтелекту буде відбуватися зі своєрід-
ними особливостями, що є наслідком дисгармонійності пізна-
вальної та особистісної сфери розвитку дитини. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЕ 
ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА В ШКОЛЬНИКОВ 
С НАРУШЕНИЯМИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ 

В статье автором осуществлен краткий анализ психологических ис-
точников по изучению проблемы эмоционального интеллекта. На ос-
нове теоретического анализа обобщены данные об особенностях эмоци-
онального интеллекта, включая способность отслеживать собственные 
чувства и чувства других людей, различать их и использовать эту ин-
формацию для управления мышлением и деятельностью. Определены 
основные теоретические и экспериментальные достижения научных 
исследований, касающихся аспектов проблемы эмоционального интел-
лекта. Установлены основные механизмы развития эмоционального 

интеллекта. Систематизированы научно-методические, отечественные 
и зарубежные источники со специальной педагогики и психологии. 

Теоретический анализ проблемы эмоционального интеллекта по-
зволяет утверждать, что эмоциональный интеллект в целом рассма-
тривается как когнитивные образования с наиболее выраженным ког-
нитивным компонентом, как совокупность умственных способностей 
к пониманию эмоций и управлению ими, а также знаний, умений и 
навыков, операций и стратегий интеллектуальной деятельности, свя-
занных с обработкой и преобразованием эмоциональной информации. 

Теоретически установлено, что у школьников с нарушениями 
интеллектуального развития отмечается незрелость эмоциональной 
сферы и примитивность эмоционального реагирования. Полученные 
теоретические данные являются основой для проведения эксперимен-
тального исследования и разработки системы мероприятий, направ-
ленных на успешную адаптацию этих детей к социуму и способство-
вать эффективному овладению эмоциональной компетентности. 

Таким образом, можно утверждать, что данная проблема актуальна 
в нескольких аспектах: теоретическом, так как она, как уже отмеча-
лось выше, недостаточно разработана в социальном, поскольку чело-
веческая цивилизация может оказаться в состоянии саморазрушения, 
в случае, если и в дальнейшем эмоции будут рассматриваться как про-
тивоположные разуму, как являющиеся недоступными сознательному 
контролю и регулированию; в психолого-педагогическом, если на ос-
новании экспериментального изучения особенностей течения эмоци-
ональных процессов и состояний и устойчивых свойств личности не 
будут разработаны научно обоснованные подходы к целенаправленно-
му формированию в процессе обучения и воспитания эмоциональной 
разумности субъектов обучения. 

Ключевые слова: психология, эмоциональная компетентность, 
эмоции, адаптация, личность. 
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THEORETICAL FUNDAMENTALS OF THE DEVELOPMENT 
OF EMOTIONAL INTELLIGENCE IN SCHOOLCHILDREN 
WITH DISABILITIES OF INTELLECTUAL DEVELOPMENT 

In the article an author is carry out the short analysis of psychologi-
cal sources from the study of problem of emotional intellect. On the basis 
of theoretical analysis generalized given in relation to the features of 
emotional intellect, that includes ability to watch the own feelings and 
feelings of other people, distinguish them and use this information for 
a management thinking and activity. The basic theoretical and experi-
mental achievements of scientific researches that touch the aspects of 
problem of emotional intellect are outlined. Scientific and methodologi-
cal, domestic and foreign sources on special pedagogy and psychology are 
systematized. 

Theoretical analysis of the problem of emotional intelligence suggests 
that EI in general is considered as a cognitive-personal education with 
the most pronounced cognitive component, as a set of mental abilities to 
understand and manage emotions, as well as knowledge, skills, operations 
and strategies of intellectual activity. associated with the processing and 
transformation of emotional information. 

Theoretically, it has been found that students with intellectual dis-
abilities have an immaturity of the emotional sphere and primitive emo-
tional response. 

The obtained data are the basis for the development of a system of 
measures aimed at the successful adaptation of these children to society 
and will contribute to the effective acquisition of emotional competence. 

Thus, it can be argued that the problem in question is relevant in sev-
eral respects: theoretical, because, as noted above, it is underdeveloped, 
social — since human civilization may be in a state of self-destruction if 

the emotions are further considered. as opposing the mind, as being inac-
cessible to conscious control and regulation, in psycho-pedagogical — if 
on the basis of experimental study of the peculiarities of the course of 
emotional processes and states and stable properties of the personality 
not scientifically substantiated approaches to the targeted formation in 
training and education emotional reasonable business training. 

Key words: psychology, emotional competence, emotions, adaptation, 
personality. 
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